
Μια ευθύγραµµη  αντιστρεπτή µεταβολή. 

 

Η θερµοκρασία και ο όγκος ορισµένης ποσότητας ιδανικού 

αερίου µεταβάλλονται όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα. 

α.   Στη µεταβολή αυτή η πίεση παραµένει σταθερή αυξάνε-

ται ή µειώνεται;  

β.   Η θερµότητα που ανταλλάσσει το αέριο µε το περιβάλ-

λον είναι θετικό, αρνητικό ή µηδέν; 

Να δικαιολογήστε πλήρως τις  απαντήσεις σας. 

 

Απάντηση: 

α)   Mε βάση το νόµο του Gay-Lussac, όταν η πίεση είναι σταθερή, ο όγκος είναι ανάλογος 

µε την απόλυτη θερµοκρασία και στο διάγραµµα V-Τ έχουµε την ευθεία pΑ για την κα-

τάσταση Α, ενώ αντίστοιχα µια άλλη ευθεία (που περνά από το Β), η οποία αντιστοιχεί 

µια πίεση pΒ. 

 

Αλλά pΒ>pΑ. Γιατί; Ας θεωρήσουµε δυο καταστάσεις Γ και ∆ στην ίδια θερµοκρασία, 

όπως στο παρακάτω σχήµα. 

 

Με βάση το νόµο του Βoyle:   pΓ·VΓ=p∆·V∆ και αφού VΓ<V∆ θα έχουµε: 

PΓ>p∆  ή 

pΒ>pΑ. 

β) Από τον 1ο θερµοδυναµικό νόµο έχουµε: 

Q=∆U+W 

Αλλά ∆U=nCv∆Τ > 0, αφού ΤΒ>ΤΑ  και 



WΑΒ > 0, αφού W=Σp·∆V και ο όγκος αυξάνεται. 

Άρα και Q>0. 
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